ECONOMÍA DE LA EMPRESA


Actividades del tema 4: Producción

1. En una empresa dedicada a la producción de sombreros:

· ¿Cuál es la productividad por hora y por trabajador si los 10 trabajadores en plantilla, trabajando cada uno 2.000 horas al año, produjeron un conjunto de 40.000 sombreros?

· ¿Cómo podría incrementarse la productividad?

2. La empresa Alfa, con una plantilla de 575 personas con una jornada de 40 horas a la semana, tiene una producción semanal de 200.000 unidades. Calcula su productividad del factor trabajo.

3. Agendasa, empresa dedicada a la producción de agendas de bolsillo y de mesa y que cuenta con una plantilla de 20 empleados, ha producido durante el año 2008, 120.000 unidades de ese producto. Por un incremento de la demanda, en el año 2009 la plantilla aumenta a 25 personas, con lo que se espera producir y vender 180.000  unidades.

Con esta información averigua:

· La productividad del factor trabajo de ambos años, sabiendo que las horas trabajadas son de 1.500 horas por trabajador y año.

· Cuál ha sido la tasa de variación anual de la productividad calculada.

· Para qué le sirven estos datos de productividad a la empresa.

4. Ladrillos  Prestes tenía en el año 2008 una plantilla de 50 trabajadores, cada uno de los cuales trabajó 1760 horas. El volumen de producción para 2008 fue de 440.000 u.f. de ladrillos. Durante el año 2009 ha tenido una plantilla de 25 trabajadores que han trabajado el mismo número de horas que el año anterior, y su producción ha sido de 528.000. Analiza la evolución de la productividad de la mano de obra para esta empresa. ¿A qué factores puede deberse dicha evolución?

5. Con frecuencia se dice que para competir las empresas asturianas deben incrementar la productividad. Explique el concepto de productividad y proponga acciones posibles para incrementar la productividad en una empresa fabricante de productos agroalimentarios (PAU septiembre 2004)

6. En la función de producción se persigue obtener bienes consumiendo de forma coordinada recursos o factores productivos. Dicho consumo se refleja en el coste de producción que adopta diversas modalidades. Explique la diferencia entre costes fijos y variables y también entre costes directos e indirectos. (PAU junio 2004)

7. Una empresa del sector lácteo en Asturias se dice que es muy eficiente. ¿Significa lo mismo que decir que es muy rentable económicamente? Conteste razonando la respuesta (lo puede hacer mediante un ejemplo).(PAU junio 2003)

8. Señale cuáles de los siguientes costes en que incurre una empresa fabricante de muebles en su funcionamiento son fijos y cuáles son variables, justificando la respuesta en cada caso: a) salario de los administrativos, b) coste de la factura de electricidad y gas, c) el alquiler del almacén de los muebles terminados, d) coste de materiales de plástico y cartón utilizados en el embalaje de los muebles, e) el coste de los vendedores que trabajan a comisión. (PAU septiembre 2003)

9. Una empresa industrial fabrica un único producto que vende al precio de 375 euros la unidad. El coste fijo de las instalaciones equivale a 350.000 euros anuales y el coste del personal empleado en plantilla (empleo fijo) asciende a 625.000 euros anuales. El coste variable unitario supone 215 euros.

Se pide.

· ¿Cuál es el nivel de producción mínimo que evita las pérdidas en el ejercicio anual? 

· Para dicha producción mínima, ¿cuál es la productividad de la mano de obra si durante el ejercicio están empleados en fabricación 30 personas y trabajan un total de 1800 horas? 

· Si la empresa lograse una producción y ventas en un ejercicio el 25% por encima del umbral de rentabilidad, ¿cuál sería el beneficio?; ¿el coste unitario de fabricación?; ¿la productividad del trabajo? (PAU junio 2003)

10. Un fabricante de productos de repostería desea instalar una nueva fábrica en España. Suponga que se le presentan dos posibles ubicaciones. La primera asumiría unos costes fijos anuales de 350.000 euros y unos costes variables unitarios por paquete de repostería de 1 euro. En la segunda posible localización los costes fijos anuales ascenderían a 480.000 euros con unos costes variables unitarios de 0,6 euros por paquete.

a) Se pide calcular el umbral de rentabilidad o punto muerto de cada una de las localizaciones. El precio unitario del producto sería en todos los casos de 3 euros. 

b) Si ha estimado mediante investigación de mercados unas ventas anuales de 325.000 paquetes de repostería, ¿qué ubicación aportaría más beneficios?. 

c) La empresa va a competir con otros fabricantes en el mismo mercado. ¿Cómo puede conseguir una ventaja competitiva que le permita lograr una buena participación en el mercado? 

d) Indique varios criterios que pueden tener en cuenta las empresas a la hora de elegir la localización de sus plantas productivas. (PAU junio 2004)

11. En VECSA fabrican cierto componente industrial que venden a 300 €/u. Los costes fijos anuales son de 300.000 € y el coste variable unitario de cada componente es de 150 €. 

· Indica el volumen de producción para el cual la empresa no tendrá ni beneficios ni pérdidas. 

· ¿Cómo se denomina comúnmente este volumen de producción? 

· Representa gráficamente las curvas de costes e ingresos totales de la empresa.

12. La empresa Rubio S.A. elabora helados de naranja a un precio de venta de 0,25 €. Los costes independientes del nivel de actividad ascienden a 3606 €. Por otra parte, se sabe que por cada unidad adicional se generan unos costes de 0,1 € por producto.

· ¿Con qué volumen de ventas comienza la empresa a obtener beneficios? (exprésalo en unidades físicas y monetarias)

· Sabiendo que la empresa tiene capacidad para producir y vender 29.000 unidades, ¿cuál sería el nivel máximo de beneficios que podría obtener?

· Representa gráficamente los ingresos totales y los costes totales.

13. La empresa Logsesa se dedica a la producción de ordenadores. Para realizar un nuevo modelo se plantea si adquirir los monitores a otra empresa o fabricarlos ella misma. Dispone de los siguientes datos: si los fabrica ella misma, tendrá unos costes fijos de 60101 € y el coste variable de fabricar cada monitor será de 120,2 €. Si los adquiere a otra empresa especializada en estos productos, el precio de compra por unidad será de 150,25 €.

· Determina para qué número de unidades anuales de ordenadores es indiferente para la empresa fabricarlos o comprarlos.

· En caso de necesitar 2.500 unidades, ¿qué decisión adoptaría?

14. La empresa Mr. PeCe S.A. monta y comercializa ordenadores clónicos. Han calculado que el precio de venta de cada ordenador será de 1202 €, un precio competitivo ya que el producto ofrece las características que los consumidores demanda. Se sabe que los costes fijos ascienden a 3005 € al mes y los variables 901,5 € /unidad. Se piensa que en el mejor de los casos se pueden vender 40 ordenadores al mes.

· Define los costes fijos y los costes variables. Busca 5 ejemplos, entre las dos categorías, para el caso de esta empresa.

· ¿Con qué volumen de ventas comienza a obtener beneficios la empresa? Exprésalo en unidades físicas y monetarias).

· ¿Cuál es el nivel máximo de beneficios que podría obtener esta empresa si vendiera los 40 ordenadores al mes?

15. La empresa B, con unos costes fijos de 30050 €, tiene una producción de 1000 unidades, que se venden es su totalidad a un precio de 90,15 €/unidad. Los costes variables de producción ascienden a 60,10 € durante el periodo. Determina el punto muerto de la empresa B, en unidades físicas y en unidades monetarias.

16. Una nueva editorial debe elegir entre la venta de libros por internet (comercio electrónico) frente a la venta tradicional mediante el alquiler de un local comercial ubicado en una céntrica calle de la ciudad. ¿Qué repercusiones cree que tiene una u otra elección en términos de umbral de rentabilidad y estructura de costes de la empresa? ( PAU septiembre 2004)

17. Una empresa dedicada a la distribución comercial de un producto, vende anualmente 120.000 unidades y efectúa 6 pedidos al año. La estabilidad de la demanda le permite evitar riesgos de ruptura sin mantener un stock de seguridad. Con esta información, explica, ayudándote de un gráfico, el modelo de inventarios adaptado a la empresa, e identifica Q, D, t, q, Nm y Ss.

18. Un aspecto determinante de la eficiencia económica en la dirección empresarial radica en la gestión de los costes de inventario de los almacenes. Indique qué tipos de costes se generan en los almacenes y señale algún criterio para reducirlos. (PAU septiembre de 2007)

19. La empresa RVC, S.A. se dedica a la compraventa de frigoríficos industriales. Cada año compra en Asia y vende en la zona norte de Europa 400 frigoríficos. El coste de gestión de cada pedido es de 195,3125 €, y el coste de tener un frigorífico almacenado es de 250 €. ¿Cuál es el volumen óptimo de pedido? ¿Cuántos pedidos realizará al año?

20. Gardensa, empresa dedicada a la comercialización de plantas, nos presenta la siguiente información:

· La empresa prevé vender durante el año 7.200 unidades.

· Los gastos de realización de un pedido a su proveedor suponen 200 €.

· Los gastos da almacenamiento y mantenimiento de cada planta al año ascienden a 2 €.

Con esta información deberás:

a) Informarle sobre cuál es el número de plantas que debe solicitar en cada pedido (volumen óptimo de pedido) y, por tanto, cuántos pedidos deberá realizar al año y cada cuánto tiempo deberá solicitarlos.

b) Si esta empresa sabe que su proveedor tarda dos días desde que hace la solicitud hasta que recibe el pedido, ¿cuántas unidades debe tener en el almacén en el momento de solicitar el pedido para asegurarse de que no se queda sin existencias?

c) Representa gráficamente la evolución temporal del inventario de plantas de Gardensa.

21. Imagina que una empresa dedicada a la fabricación de cajas de cartón para embalajes te ha solicitado un estudio de su proceso productivo. Los datos que te proporcionan son los siguientes:

· El precio de venta unitario de las cajas es de 2 €

· Los costes fijos anuales que soporta la empresa ascienden a 100.000 €.

· El coste variable de cada caja fabricada y vendida es de 1 €.

En el informe debes señalar:

a) Sabiendo que la empresa tiene capacidad para fabricar y vender 200.000 cajas al año, ¿qué beneficio máximo anual podría alcanzar esta empresa? ¿Cuál sería el coste unitario de fabricación en este caso?

b) Haz una representación gráfica de los ingresos totales y de los costes totales, diferenciando costes fijos y costes variables.

c) Explica señalando ejemplos referidos a esta empresa, qué son costes fijos y variables y en qué se distinguen de los costes directos e indirectos.

d) Indica cuántas unidades deben producir como mínimo para no tener pérdidas. Señala también los ingresos necesarios para no tener pérdidas. Calcula el coste unitario de producción para el nivel calculado.

TEMA 5: PRODUCCIÓN


